

溫州獲批建設海峽兩岸民營經濟創新發展示範區

日前，國家發改委、國台辦、國土資源部等四委部室復函，批准支援建設“海峽兩岸（溫州）民營經濟創新發展示範區”。溫州將成爲大陸地區最大對台經貿合作示範區。

溫州是浙江到臺灣海上航線距離最短的港口、空中航時最短的城市，在海西區國家戰略中具有得天獨厚地位。作爲中國民營經濟的發祥地，溫州於 2013 年 5 月出臺了《海峽兩岸（溫州）民營經濟創新發展示範區建設方案》，並積極開展示範區創建工作。2014 年 4 月，《浙江省人民政府關於設立海峽兩岸（溫州）民營經濟創新發展示範區的請示》上報國務院，國務院辦公廳批轉國家發改委等有關部門研究辦理。四部委在復函中強調，示範區建設要充分發揮溫州民營經濟比較發達的優勢，加快建設沿海先進製造業基地、港口物流基地，構築海峽西岸東北翼的增長極，帶動麗水、衢州、寧德等地發展，建設成爲連接長三角和中西部地區發展的重要區域和出海口、兩岸產業對接基地和民營經濟創新發展示範區。示範區獲批將全面帶動兩岸民營經濟合作，通過學習臺灣先進經營，助推溫州趕超發展，是開放型經濟體制下發展“溫州模式”的重大實踐，形成溫台兩地大開放大合作新局面，爲兩岸和平發展做出貢獻。

示範區的建設方案確定了 5 大重點任務：一是建設民營經濟兩岸合作新高地。打造甌洞對台經貿合作平臺、都市對台綜合服

務平臺、浙台（蒼南）經貿合作區、樂清海峽兩岸經濟合作試驗區、平陽對台經濟文化合作平臺、文泰兩岸度假養生合作平臺 6 大兩岸合作特色主平臺；二是**建設民營企業轉型升級引領區**。培育一批符合地方要素條件的戰略性新興產業，打造一批現代產業集群，做強做大電氣、鞋業、服裝、汽摩配、泵閥五大支柱產業，大力發展網路經濟、旅遊休閒、現代物流、鐳射與光電、臨港石化、軌道交通、通用航空、新材料、文化創意、生命健康等十大新興產業；三是**建設民間資本市場准入先行區**。深入推進國家批准的民辦教育和社會力量辦醫改革試點，推進民間資本進入養老和基礎設施領域。四是**建設民間金融綜合改革試驗區**。深化兩岸民間金融合作，引導民間資本回歸實體經濟，以金融促民營企業“走出去”，打造服務民營企業的社區金融服務體系；五是**建設民營發展環境優化新樣板**。推進設立“較大的市”、賦予溫州立法權，推進土地要素市場化、勞動力與人才要素市場化等。

示範區建設將堅持和發展“溫州模式”，立足創新驅動，提升民營企業整體素質，為開放型經濟環境下的民營經濟轉型升級提供示範。到 2016 年，溫州將初步形成“一區多園”佈局的國家級“海峽兩岸（溫州）民營經濟創新發展示範區”。這將是一個發揮對台經貿合作引領作用的經濟創新發展示範區，是一個以民營經濟為主導具有現代服務業、現代農業、高端製造業特色的大陸對台合作交流示範區。到 2020 年，海峽兩岸（溫州）民營經濟創新發展示範區成為溫州民營經濟創新發展的重要載

體，創建一批國際化、規模化、創新型的現代產業集群，溫州將成爲海峽西岸東北翼增長極、連接長三角和中西部地區發展重要區域和出海口、兩岸產業對接高地，成爲兩岸合作交流的中心城市，兩岸民營經濟合作新高地。

溫州市台辦

2015年3月9日